

成功进入创新型国家行列

我国科技事业发生历史性、整体性、格局性重大变化

新华社北京6月6日电(记者 胡喆 徐鹏航)全社会研发投入从2012年的1.03万亿元增长到2021年的2.79万亿元,研发投入强度从1.91%增长到2.44%;世界知识产权组织发布的全球创新指数排名,中国从2012年的第34位上升到2021年的第12位……

在中共中央宣传部6日举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上,科技部部长王志刚这样描绘中国这十年科技创新的生动画卷。

王志刚介绍,十年来,在党中央坚强领导下,在全国科技界和广大科技工作者的共同努力下,我国科技事业发生历史性、整体性、格局性重大变化,成功进入创新型国家行列,走出一条从人才强、科技强,到产业强、经济强、国家强的发展道路。中国在全球创新版图中的地位和作用发生了新的变化。中国既是国际前沿创新的重要参与者,也是共同解决全球性问题的主要贡献者。

“十年来,全国各地、各部门和广大科技工作者深入贯彻落实党中央战略部署,中央和地方协调联动,东中西部协同创新,科技产业金融融通发展,支撑发展,深化改革,扩大开放统筹推进,汇聚形成了全国上下勠力同心、锐意创新的磅礴力量。”王志刚说,我们坚持“四个面向”,形成了支撑发展和保障安全的科技创新发展新的战略格局。

王志刚表示,在目标上,我们建设创新型国家和科技强国;在摆位上,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑;在战略上,我们持续深入实施创新驱动发展战略;在

路径上,我们坚定不移走中国特色自主创新道路。我国科技事业的蓝图已经画就,我们的科技创新事业在不断向前发展。

“同时,我们也清醒认识到,我国科技创新在原创能力、高端人才、关键核心技术等方面还有不少短板弱项,既要抓住重要发展机遇,也要应对一系列风险挑战。”王志刚表示,下一步,我们将加快强化基础研究,应用开发和技术创新一体化布局,进一步强化企业创新主体地位,塑造更多发展新优势,打造高质量发展新引擎。

神舟十四号航天员顺利进入天舟四号

新华社北京6月6日电(记者 李国利 高蕊)据中国载人航天工程办公室消息,已进驻空间站天和核心舱的神舟十四号航天员乘组,6月6日11时9分成功开启天舟四号货物舱舱门,在完成环境检测等准备工作后,于12时19分顺利进入天舟四号货运飞船;接下来,航天员乘组还将进入天舟三号货运飞船。

后续,航天员乘组将按计划开展货物转运等相关工作。

增值税发票数据显示

端午假期商品消费升温

新华社北京6月6日电(记者 王雨箫)国家税务总局6日发布的增值税发票数据显示,今年端午小长假期间(6月3日至5日),全国居民商品消费平稳增长,部分居民服务业增长较快,住宿餐饮业正在稳步恢复。

增值税发票数据显示,端午假期期间全国零售业销售收入同比增长9.5%。其中,百货、超市、便利店等综合零售销售收入同比增长16.5%;粮油、果蔬、肉禽蛋奶等基本生活类消费同比增长28.4%。

此外,端午假期期间,居民服务销售收入同比增长12.9%,其中,家政服务、理发及美容服务、家用电器修理、家用电子产品修理销售收入同比分别增长27.4%、12.3%、10%、4.8%。

增值税发票数据还显示,端午假期期间,餐饮业销售收入整体恢复至上年同期的83.8%;住宿业销售收入整体恢复至上年同期的92%。

2017年至2021年

全国共办理涉烟犯罪案件4.3万起

据新华社北京6月6日电(记者 熊丰 戴小河)2017年至2021年,全国共办理涉烟犯罪案件4.3万起,查获假烟210万件、烟丝烟叶近10万吨,收缴制假烟机1700余台。国家烟草专卖局、公安部联合挂牌督办重大案件390余起,刑事拘留4.4万人,先后组织破获一批案值上亿元的特大案件,为国家挽回经济损失超千亿元。



芒种到 农事忙

6月6日,在贵州省榕江县寨蒿镇平堡村,村民用耕牛翻耕稻田。当日是芒种节气,各地农民抢农时、忙耕作,田间地头呈现一派忙碌景象。

新华社发

新华社南京6月6日电(记者 朱筱 王珏)6月6日迎来芒种节气。作为夏季的第三个节气,芒种在农事耕种、农业生产上具有重要意义。“芒种”指的是什么?为什么说“芒种芒种,忙收忙种”?农业、气象专家为您揭秘。

芒种芒种,忙收忙种

江苏省农业科学院研究员张亚东介绍,从字面上看,“芒种”是有芒之谷类作物可种的意思。在民间,芒种也被称为“忙种”,足见其与农业关联密切。这一时节,我国绝大部分地区的农业生产进入大忙阶段。正如陆游在《时雨》中所写:“时雨及芒种,四野皆插秧”,此时家家户

户皆是一派农忙的景象。张亚东说,芒种农事不仅有播种,也有收获,这用经典农谚“芒种芒种,忙收忙种”来形容再恰当不过。在南方稻作区,水稻逐步开始插秧,而北方的夏熟小麦收获,有芒的麦子快收,有芒的稻子可种”。

一个节气中既包含收获,又包含播种,南北各不相同,足见二十四节气凝结着我国古代农耕文明的智慧。”张亚东说。

批、谁监管,谁主管、谁监管”的原则。卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务项目;对之前已经文身且有意愿“去除文身”的未成年人,要提供规范医疗美容服务。市场监管部门在办理市场主体登记注册时,要在从事文身服务活动市场主体的营业执照上相关经营范围后明确标注“除面向未成年人”。商务部门应当配合相关部门,指导行业协会督促美容经营者不得向未成年人提供文身服务。民政部门应当加强社会组织登记管理,不得审批同意社会组织开展未成年人文

《未成年人文身治理工作办法》印发

任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务

新华社北京6月6日电(记者 高蕾)国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》,要求任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。

近年来,文身出现“低龄化”现象。未成年人文身容易损害未成年人身心健康,影响未成年人就业和生活,让未成年人受到不良文化侵蚀。加强未成年人文身治理,已经成为社会各界共识。

为了切实将未成年人文身治理工作落到实处,办法明确,要严格落实“谁审

周某某、武某某等7名犯罪嫌疑人涉嫌妨害传染病防治罪提请北京市房山区人民检察院批准逮捕。检察机关经审查,于6月6日以涉嫌妨害传染病防治罪依法对周某某、武某某等7人作出批准逮捕决定。

北京检方依法对北京朴石医学检验实验室有限公司相关犯罪嫌疑人批准逮捕

新华社北京6月6日电(记者 熊琳)北京市人民检察院6日发布,北京检方依法对北京朴石医学检验实验室有限公司相关犯罪嫌疑人批准逮捕。

据发布,近日,北京市公安局房山分局以北京朴石医学检验实验室有限公司

身服务。家庭是孩子的第一成长环境。办法要求,未成年人的父母或者其他监护人对未成年人产生文身动机和行为的,应当及时劝阻,不得放任未成年人文身。社会环境的引导同样至关重要。办法强调,任何企业、组织或个人不得刊登、播放、张贴或者散发含有诱导未成年人文身、危害未成年人身心健康内容的广告;不得在学校、幼儿园播放、张贴或者散发文身商业广告。图书、报刊、电子出版物等不得含有诱导未成年人文身的内容。

全国爱眼日:呵护眼健康

6月6日,在江苏省连云港市院前小学,校医为学生讲解保护眼睛的常识。当日是全国爱眼日,各地开展爱眼护眼主题活动,向人们普及科学用眼知识,增强爱眼护眼意识。

新华社发



“噪音扰民”诉前禁止令更好守护你我“安静权”

新华社北京6月6日电(记者 罗沙)你知道吗?如果你在生活中遭受噪音困扰,可以向法院申请诉前禁止令,维护自身生活安宁。最高人民法院环境资源审判庭相关负责人6日说,根据最高法此前出台的《环境禁止令司法解释》,在噪声污染案件中,人民法院可以根据申请人在诉讼前或诉讼中的申请,出具禁止令,及时制止正在发生的噪声污染。

“今年4月,广州市海珠区人民法院发出全国首份“噪音扰民”诉前禁止令,有力保障了疫情防控期间人民群众的居家学习生活安宁。”该负责人说,禁止令保全措施是为及时制止被申请人正在实施或者即将实施的污染环境、破坏生态行为,避免

申请人合法权益或者生态环境受到难以弥补的损害,向人民法院申请作出的临时性救济措施。据介绍,家住广州市海珠区某小区的王先生一家,近年来每天都会听到房间内听到持续不断的古怪叫。经调查,声音来自邻居李先生。根据相关部门监测,虽然该噪声清晰可闻,但并未达到噪声限值相关标准。根据当时有效的《环境噪声污染防治法》等法律,相关执法部门无法予以处罚。无奈之下,王先生于今年4月向法院提交诉前禁止令申请书,请求法院禁止被申请人李先生采取制造“荒山野鬼”声音等其他方式制造噪声。法院依据民事诉讼法、环境禁止令司法解释的相关规定作出

我们将坚持把论文写在田野大地上

2021年3月22日,正在福建考察的习近平总书记来到武夷山市星村镇燕子窠生态茶园,察看春茶长势,了解当地茶产业发展情况。在茶园里,科技特派员、福建农林大学教授廖红向总书记汇报团队推广的“高效生态茶园建设方案”。新华社记者近日回访了廖红,以下是她的自述与心声——

习近平总书记到来的时候,青翠的茶树间开着金灿灿的油桐花。我向总书记介绍,通过在茶树间套种大豆和油菜,不仅可以给土壤补充肥力,还能有效防治病虫害,提高茶叶品质,这是我们独创的做法。总书记对此表示肯定,嘱咐我们要“把论文写在田野大地上”。

听到近年来在我们科技特派员团队指导下,茶园突出生态种植,带动了茶农增收,习近平总书记十分高兴。他指出,要很好总结科技特派员制度经验,继续加以完善、巩固、坚持。

我是2019年加入科技特派员队伍的。这项制度发源于福建南平,是习近平同志在福建工作时大力推广的一项工作机制。20多年来,他始终关心着这支队伍。在科技特派员制度推行20周年时,习近平总书记作出重要指示,要求广大科技特派员要秉持初心,在科技助力脱贫攻坚和乡村振兴中不断作出新的更大的贡献。大家都觉得使命在肩,不能辜负总书记的殷殷嘱托。

在武夷山,当地农民特别想把茶种好,但问题不少。有的茶农找到我们,说自己种了多年茶叶,但怎么茶叶口感一年不如一年。有的不光茶没种好,还出现土壤酸化、水土流失等问题。

针对这些问题,我们科技特派员将“生态茶园”模式推广到武夷山许多茶园。一开始农民们将信将疑:套种大豆怎么能替代化肥,不用农药还能防虫?随着部分示范田取得明显效果,越来越多的农民从观望到尝试,再到积极参与,尝到了科学种植的甜头。

最初我只是带着实验室的师生下乡,去年我牵头组建了一支队伍,队伍中有当地的科技特派员,有武夷学院的师生,甚至还吸收了地方的“土专家”“田秀才”。众人拾柴火焰高,现在,学生们会跟着我进茶山做实验,“土专家”会给农民“上课”。大家都说,“科特派”真好,随叫随到。

总书记来之前,我们的生态茶园只有两三亩规模,现在已经超过了两万亩。生态茶园给更多的茶农带来了实实在在的收益。在应用新技术后,茶叶甜了不少,以往茶青是“愁着卖”,今年是别人上门“抢着收”!现在去燕子窠,家家户户把我们当亲人。

牢记总书记嘱托,我们将坚持把论文写在田野大地上,继续带着农民干、带着农民赚,让农业科技在泥土里生根,让科技在田野里绽放力量。

总书记和人民心贴心

(新华社福州6月6日电)



上海:高三高二学生返校复学

▲6月6日,上海市大同中学的学生返校。

当日,上海全市高三、高二年级学生返校复学。此前,上海已发出通知,秋季高考统考延期至7月7日至9日举行。

新华社记者 刘颖 摄

英国庆祝女王登基70周年

新华社伦敦6月5日电(记者 杜鹏 许凡)英国2日至5日举行一系列活动,庆祝女王伊丽莎白二世登基70周年。

2日上午在伦敦举行的阅兵式拉开了女王伊丽莎白二世登基70周年全国庆典活动的帷幕,伊丽莎白二世和英国王室其他成员当天在白宫汉宫阳台上露面并观看飞行表演。

除了阅兵式、教堂感恩仪式、大型音乐会、花车游行等官方活动,英国多地民众还在社区组织街头午餐聚会,举行“纪念女王登基70周年盛大午餐”。因身体不适,伊丽莎白二世缺席了数场官方庆祝活动。白金汉宫5日发布女王的一份声明说,庆祝活动令她深受感动,“我或许没有亲自参加每一场活动,但我的心与你们同在;在家人支持下,我依然致力于竭尽所能为大家服务”。

伊丽莎白二世现年96岁,1952年继承王位,是英国历史上在位时间最长的君主。